



两学一做 岗位建功
特约支持:济南金新城集团

值班科长:济南市公安局长清分局出入境管理科科长 苏军克
值班记者:许建立

文/片 本报记者 许建立

与留学生交流时 他十分讲究技巧

在来到出入境管理科之前,苏军克曾是一名派出所副所长,说起最大的变化,苏军克幽默地说,出入境工作让他有了“国际视野”,以前没听说过的或者较难记住的国家名字,现在也能背出一大串了,世界上各种肤色的人也都见过了,以前是见了外国人很稀奇,现在一天不见外国人好像没工作一样。

10月25日上午,苏军克在分局开完晨会后,便开车来到位于长清大学城的山东交通学院的国际教育学院,为那里30多名外国留学生上法制安全教育课。对于这些留学生来说,这位中国警察已经不再陌生,因为从到校伊始办理出入境手续,再到入学、安全、法制培训等事情中,除了学校老师,苏军克是他们必须时时打交道的一个人,算是这些新留学生的“老朋友”了。在与留学生的交流中,苏军克也十分讲究技巧,比如在“开学第一课”上表明自己的身份时,在“警察”之后,他会着重说明出入境管理科的职能相当于一些国家“移民局”的职能,很多负责留学生管理的高校老师表示,当听到“移民局”这个词时,留学生们都会“竖起耳朵来”。

当天,苏军克给留学生们聊的是违禁品和签证时间的问题,留学生们听得很认真。“在‘开学第一课’上我就告诉他们,中国是法治国家,做任何事都要依法办事,中国的法律和外国法律有差异,所以除了出入境管理法之外,中国的一些基本法律法规也需要经常告诉留学生们,以免出现不必要的麻烦。”苏军克说。

讲完课,国际教育学院的老师带着一名留学生来到苏军克面前问,护照丢了该怎么补。

原来这名留学生在出去游玩时不小心将护照弄丢了,给学习和生活带来很大的麻烦,现在哪也不能去。苏军克告诉学院的老师,应该马上去当地派出所办理丢失证明,到市出入境管理局办理护照丢失证明,然后再去所在国驻华使、领馆补办护照。并送给那名留学生一张自己的名片,告诉他有不明白或遇到意外情况时,可24小时打电话咨询。

外国留学生入校前 他协助校方做好服务

说起长清大学城这两年来留学生的变化,苏军克深有感触。他介绍,2017年以来,大学城里的外国留学生越来越多,从今年初到现在留学生已达到1000人次,是去年的1.5倍,根据各高校的招生计划和报名情况,预计两年后大学城的留学生将达到3000人次。“这对我们出入境管理来说是一个不小的挑战。而且这些留学生绝大多数来自‘一带一路’倡议沿线的国家,所学专业也是‘一带一路’沿线国急需的专业,所以说我们的工作是在为‘一带一路’服务,我们必须做好。”苏军克自豪地说。

一般情况下,留学生到校伊始,苏军克和他的同事们就会把中英韩日文对照版的《留学生服务指南》发放到每个人手中,里面涵盖了衣、食、住、行、疾病治疗等生活的方方面面,非常实用。据统计,目前长清大学城内600余名留学生,来自69个国家,就读专业主要是基建、桥梁、车辆等理工类学科。

为做好大学城留学生工作,苏军克给自己定下了“十二字准则”,即“底数清、情况明、管得住,服务好”,在新生入校前,苏军克还会协助校方根据宗教信仰、文化习惯、饮食特点调整安排宿舍,班级和食堂,让留学生一入校就感受到中国人民的热情好客,加强了沟通,促进了友谊。

在温情服务的同时,雷霆般的管控也必不可少。10月25日上午,苏军克接到了大学城某高校留学生管理部门工作人员的电话,请求协助。原来该高校一名留学生因为经常违反校纪,严重影响了教学秩序,破坏了教学环境,被学校准备开除。苏军克介绍,这名留学生被开除后,出入境部门会根据学校的决定和一些交通情况取消该生居留资格。其实在日常工作中,出入境管理部门会协助学校针对留学生的特点制定校规校纪,用法制和校纪规范,约束留学生的在校生活。

10月25日,记者来到济南市公安局长清区分局,与出入境管理科科长苏军克一起值班。“出入有境,服务无境,国门安全,国内满意。”这是苏军克一直秉承的工作理念。作为长清区出入境管理部门,苏军克以自己的行动诠释着“国境卫士”的职责,严防被限制出境人员出境,做好境外人员管控,同时不断优化工作细节,秉承“人本、专业、安全、便捷”服务理念,展示了出入境服务窗口的良好形象。

他给外国留学生开课 讲解中国法律法规 “国境卫士”苏军克是长清区老外的“老朋友”



苏军克指导长清大学城的留学生补办护照。

“对于在校违法乱纪的留学生,我们的措施是很严厉的,这也是违法必究的体现。我们也都对他们进行过法制教育,对于违法乱纪的后果他们也很清楚。一般来说,很多留学生来中国是为了学习科学文化技术的,大都做得很好。”苏军克说。

村里新娘是外国人 他指导对方办手续

10月初,苏军克在工作中发现长清区某街道村民李某的身份存在问题。经过进一步了解,苏军克得知李某是一名外国人,而且已在长清结婚生子。10月25日下午2时,苏军克来到辖区派出所,与办案民警商量下一步该怎么办。对于涉外的一些案件,民警大多没什么经验。针对李某现在的情况,苏军克讲述了以

前的一个案例,情况跟李某差不多,很具有参考性。

2015年9月,长清分局出入境管理科接到群众举报,长清区某村村民孙某与一名境外女性杜某举行婚礼,杜某没有任何身份证件。接到线索后,苏军克经多方取证确认,杜某是一名外国人,与男方是在外地打工相识,渐有感情基础,于是跟随男方回到长清老家结婚。由于杜某没有任何身份证件,所以也没有去民政局登记,只是按照乡俗举办了婚礼。

根据出入境管理规定,公安机关需要对杜某遣送出境。不过杜某告诉苏军克,她不想回国,想继续留在长清与孙某一起生活。考虑到杜某的婚姻现状,在遣送杜某的车上,苏军克告诉杜某,如果想再到中国,需要回国办理合法的护照和签证,如果想继续和爱人长

相厮守,可以凭借护照去民政部门申请办理跨国婚姻登记,再到出入境管理部门办理居留许可手续。今年年初,杜某拿着合法的证件来到长清分局出入境管理科办理了相关手续。“听说现在两口子生活得挺好。”苏军克说。

对于李某的情况,苏军克表示,可以参考杜某的经历引导李某回国办理合法证件,走跨国婚姻的法律程序。目前可以按照无国籍人员纳入管理。



扫二维码看视频

记者手记

既要做好为民服务 也要防备有人钻空子

出入境工作,最终的落脚点在服务上。苏军克说,服务是否真心、细心、贴心,来办事的群众是最清楚的,因此苏军克始终坚持以饱满的热情,积极的态度,耐心地接待每一位办理业务的群众。

出入境管理科担负着长清区不准出境对象和重点单位工作人员的报备登记工作。哪些对象不准出境,哪些对象需要经过审批才能出境,苏军克总是亲力亲为参与其中,主动与报备单位取

得联系,提醒督促各单位及时更新修改报备信息,以防有人浑水摸鱼。

25日下午3点半,从派出所回到分局,苏军克就一头扎进大厅,引导、解答出入境方面的各种问题。辖区李女士的丈夫去国外旅游突发心肌梗塞,在旅游地紧急住院,情况不妙,李女士本人因没有护照无法立刻赶赴。接到李女士的求助后,苏军克按照相应工作制度立即启动“绿色通道”,为李女士快速办理护照申请。同

时积极向上级部门沟通汇报,制证部门答复第二天上午李女士就可取得护照。

当然,在前来申请办理出国的人中,也有想“钻空子”的。某人打来电话咨询护照补办到哪一步了,可是在审批过程中,苏军克发现此人利用护照查询系统之间的“空子”,企图拥有两本护照。

如此种种,苏军克表示,该帮的一定帮,该查的一个也不放过。

本报记者 许建立

征求土地 以租代建

- 美国500强企业寻求地主/开发商兴建车间、库房及办公设施
- 工业用地,长期租约
- 土地面积:10亩
- 建筑面积:办公室500平米,车间1000平米,库房1000平米
- 设施条件:车间、库房内部净高8米;车间、库房地面承重3吨/平米;电力需求:300kva
- 地点:济南工业区
- 要求:靠近高速,独门独院。
- 完成预期2018年10月

有兴趣者请于2017年12月1日前联络

18601203336 吴先生

T: 010-59023753

E: zhenyu.wu@cummins.com